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Анотація. У статті на основі аналізу науково-методичної літератури 

розглянуто питання впливу асиметричного фізичного навантаження на 

функціональний стан опорно-рухового апарату та фізичну підготовленість 

дітей в процесі фізичного виховання та спортивної діяльності. Проаналізовано 

сучасний стан питання профілактики функціональної моторної асиметрії в 

процесі оздоровчих занять. Окреслено значущість активізації наукового пошуку в 

напрямку профілактики функціональної моторної асиметрії в процесі оздоровчих 

занять тенісом. 

Вступ. Важливий і невід’ємний чинник здорового способу життя школярів 

– належний рівень рухової активності, що визначається сукупністю рухів, які 

виконує людина у процесі життєдіяльності [6; 15]. 

Питанням підвищення рухової активності осіб різного віку займалась 

значна кількість науковців [15; 17], які підтверджують її позитивний вплив на 

формування фізичного здоров’я, фізичний розвиток, фізичну підготовленість та 

засвідчують найбільше значення в структурі рухової активності школярів саме 

спеціально організованої рухової активності.  
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Помітною популярністю серед дітей шкільного віку користується рухова 

активність, що базується на використанні засобів різних видів спорту та 

інноваційних засобів фізичного виховання. 

 Серед засобів, що користуються прихильністю у дітей шкільного віку, 

характеризуються підвищеним емоційним фоном та мають значний оздоровчий 

потенціал є засоби спортивних ігор, зокрема теніс [5; 10].  

Використання засобів тенісу в змісті оздоровчої діяльності є наразі 

відкритим питанням та розглядається у напрямку застосування міні-тенісу в 

фізичному вихованні школярів [13] та підвищення фізичного стану підлітків [1], 

але нажаль залишається поза увагою дослідників урахування специфіки даного 

виду спорту з позиції асиметричності величини фізичного навантаження на 

окремі біоланки тіла людини, що особливо актуально у змісті занять оздоровчої 

спрямованості.  

Мета дослідження – за даними науково-методичної літератури й 

передового досвіду розглянути сучасний стан питання профілактики 

функціональної моторної асиметрії дітей молодшого шкільного віку в процесі 

занять тенісом.  

Завдання дослідження. 

1. Провести аналіз науково-методичної літератури з проблеми впливу 

асиметричного фізичного навантаження на функціональний стан опорно-рухового 

апарату (ОРА) та фізичну підготовленість дітей; 

2. Проаналізувати за даними науково-методичної літератури сучасний стан 

питання профілактики функціональної моторної асиметрії в процесі оздоровчих 

занять тенісом. 

Методи дослідження: аналіз та узагальнення науково-методичної 

літератури, інформаційних ресурсів мережі Інтернет. 

Результати дослідження та їх обговорення.  

Засоби асиметричних видів спорту, зокрема тенісу, в процесі оздоровчих 

занять по ступеню впливу на стан ОРА, величині фізичного навантаження різних 

м’язових груп вважаються як найбільш складні з точки зору рухової корекції [12]. 
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Функціональна асиметрія м’язів є результатом адаптаційних процесів, які 

дозволяють ОРА пристосовуватись до специфічних асиметричних навантажень 

[4].  

Рухові дії в тенісі, викликають асиметричні однобічні навантаження на 

ОРА. Перед кожним ударом опорна нога несе максимальне навантаження, а це 

призводить до негативних впливів на ОРА та розвитку м’язової асиметрії [12]. 

М’язовий дисбаланс, в свою чергу, може слугувати фактором, який призведе до 

травмування перенапружених м’язів [4]. Тривалий вплив  асиметричних 

однобічних навантажень в свою чергу може стати причиною розвитку 

функціональних порушень ОРА [6]. 

Негативний вплив асиметричного навантаження на ОРА проявляється 

також у погіршенні координації, рівноваги і порушенні лінійності рухів [12]. 

Прояви даних порушень пов’язують із функціональною моторною 

асиметрією, яка за визначенням Н.Н. Брагіна, Т.А. Доброхотова (1988) є 

сукупністю ознак нерівності рук, ніг, правої і лівої половини тіла і обличчя у 

формуванні загальної рухової активності [2].  

Питання профілактики і корекції функціональної моторної асиметрії 

турбувало науковців при дослідженні рухових дій: в акробатиці [3], гімнастиці 

[7], у футболі та легкій атлетиці [8; 15], у боротьбі [9], у фехтуванні [11; 12; 14], у 

тенісі [4; 11; 12; 16; 18]. 

З огляду значущості проявів функціональної моторної асиметрії у змісті 

занять з використанням засобів тенісу особливої уваги потребують урахування 

нерівності рук у проявах силових здібностей, координованості рухів, їх точності 

та швидкості; нерівності ніг у проявах силових здібностей, точності та 

координованості рухів, довжині кроку; морфологічні та функціональні асиметрії 

лівої та правої половин тіла; різна участь половин тіла в загальній руховій 

активності.  

Висновки. Завдяки регулярним заняттям тенісом у дітей досягається 

збільшення обсягу рухової активності, розвиток рухових якостей, розширення 

фонду рухових умінь і навичок, а також значне збільшення резервів 
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функціональних систем організму. Виявлення проявів функціональної моторної 

асиметрії у дітей та впровадження заходів щодо її профілактики значно 

розширять оздоровчий потенціал засобів тенісу. Розвиток наукової думки за 

даною проблематикою є актуальним та своєчасним. 
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